

# 时隔54年 美古重开使馆

## 分析人士指出“正常之路”仍漫长

美国与古巴于当地时间20日重开大使馆并互派常驻外交使团，推动两国关系再向前迈出重要一步。古巴外交部长布鲁诺·罗德里格斯率古巴各界代表，出席在美国首都华盛顿举行的古巴驻美国大使馆开馆仪式，并亲手升起古巴国旗。

一些分析人士说，美古恢复外交关系、重开使馆只是两国关系正常化的第一阶段。要消融长达半个世纪凝结成的坚冰，无疑还需经历一段长久、复杂而艰难的过程，可谓前路迢迢。



当地时间7月20日，在美国首都华盛顿的古巴驻美国利益代表处，人们观看古巴驻美国大使馆开馆仪式。



当地时间7月19日，在古巴首都哈瓦那，一辆老爷车从美国驻古巴利益代表处旁驶过。

### 破冰 四轮会谈恢复外交关系

1959年古巴革命胜利后，美国于1961年断绝与古巴的外交关系，随后关闭驻古巴使馆。次年，美国宣布对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。半个多世纪以来，美国拒绝包括联合国在内的国内外有关解除封锁和禁运的呼声，一直对古巴采取敌视态度。迄今，美古外交交流通过各自设在对方的利益代表处，而所谓利益代表处名义上隶属于两国境内的瑞士使馆。

去年12月17日，美国总统贝拉克·奥巴马与古巴领导人劳尔·卡斯楚罗分别发表讲话，宣布将就美古复交展开磋商，结束长达50多年的敌对状态。今年1月以来，美古就复交和重开使馆事宜举行四轮会谈。本月1日，两国正式宣布就恢复外交关系达成协议。

美国媒体报道，最近几个星期，即将“升级”为古巴驻美大使馆的古巴驻美利益代表处完成了内部粉刷

和装饰，还更换了新旗杆。20日，首次访美的古巴外长罗德里格斯出席古巴驻美大使馆的开馆和升旗仪式。当天下午还将与美国国务卿约翰·克里会面并举行联合新闻发布会。

与古巴驻美大使馆的“热闹”开馆不同，美国驻古巴大使馆20日“低调”重开。不愿公开姓名的美国国务院官员说，开馆和升旗仪式将待国务卿克里下月初访古时再举行。“法律意义上而言，美国大使馆将从20日开始运转。”这名官员说，“法律没有规定必须在(开馆当天)升旗，我们希望国务卿能在那里见证这一重要时刻。”

### 解铃 “正常化”主要障碍在美方

一些分析人士认为，虽然美古实现复交并重新开使馆意味着两国关系迎来实质性升温，但这只是美古关系正常化的初步成果之一。

古巴政府在本月1日发表的声明中表示，古美恢复外交关系、重开使馆是两国关系正常化的第一阶段。美国还必须解除对古巴的经济、贸易和金融制裁，归还非法占据的古巴关塔那摩海军基地，停止反古广播及电视宣传，停止一切对古巴

的颠覆行为，对古巴人民遭受的损失作出补偿。声明说，两国关系正常化是一个长久、复杂的过程，主要障碍还在美国一方。

古巴国际关系学院教授加西亚·伊图尔韦认为，目前阻碍两国关系正常化的几乎所有问题都应该由美国来解决，“古巴既没有对美国施行经济、贸易和金融封锁，也没有在(美国)迈阿密设立军事基地，更没有组建任何反美电台和电视台。”

伊图尔韦曾在古巴驻联合国代表团工作14年，先后出版过十余部关于古美关系的著作。他说，阻碍古美两国关系正常化的另一障碍是美国1966年颁布的《古巴调整法案》，这一法案规定古巴非法移民一旦踏上美国领土，就可以合法寻找工作并领取经济救助。“美国执意维持《古巴调整法案》这一鼓励非法移民的政策，这又是一个有待解决的问题。”

“古巴非常愿意尊重美国的权利，”伊图尔韦说，“但美国也应该尊重我们的(权利)，只有这样古美两国才能和平相处，两国关系才能顺利发展。”

#### 相关新闻

## 全世界仅剩3国未与美建交

当美国的星条旗在古巴境内高高飘扬之后，世界上就只剩下不丹、伊朗和朝鲜三个国家未与美国建交了。

### 不丹：受印度“指导”不与大国建交

美国国务院曾就美国不丹关系发布详细说明表示，不丹于1971年加入了联合国，但是没有跟常任理事国中的任何一国建立外交关系，美国与不丹之间没有任何紧密的贸易关系。长期以来，不丹的外交政策受印度“指导”，直到2007年才废除这一条款。在经济、军事和安全上，不丹依然难以摆脱对印度的依赖，因此不丹

未和任何大国建交。

目前，与不丹建交的国家只有20多个。不丹虽然也未和中国建交，但由于近邻关系，双方自古以来一直保持友好交往。

### 伊朗：威胁美国在中东的利益

美国和伊朗曾在19世纪中叶有过友好关系，但随着伊朗在中东地区影响力的上升，与美国产生不可调和的矛盾。1979年伊朗伊斯兰革命之后两国断绝了外交关系，此后美国一直对伊朗采取遏制打压和军事威胁的不友好政策。

虽然随着伊核谈判进入冲刺阶

段，伊朗与西方国家的关系逐渐缓和。但伊朗高官曾在去年底表示，即使未来能够达成解决伊朗核问题的全面协议，也不意味着伊朗会寻求与美国恢复外交关系。

### 朝鲜：核问题导致对立关系难破

美朝两国早已断交。1905年朝鲜成为日本的保护国，其外交事务由日本负责。此后，美国与朝鲜之间就不再再有外交关系。

朝鲜战争结束后，美国一直大力支持韩国，而将朝鲜作为对立面，在核问题等诸多方面上与朝鲜存在尖锐矛盾。

虽然朝美两国一直没有停止过接触，但双方分歧明显。

朝鲜一直认为，美国在韩国驻军并举行针对朝鲜的大规模联合军事演习，对朝鲜进行持续威胁和恐吓，不断对朝实行敌视政策，使朝鲜不得不加强包括核遏制力在内的军事力量。而美国方面则坚持，两国外交取得突破的先决条件是朝鲜切实履行在终止核计划问题上的承诺。

由于双方均拒绝让步，对立势必还将继续，关系回暖尚需时日。

本组稿件综合  
新华社、《东南早报》等

## 希腊银行重开 资本管制继续

### 增值税提高致日用品价格暴涨

随着达成欧元区救助协议的可能性越来越大，希腊国内的经济状况开始改善。当地时间7月20日，希腊银行在闭门歇业三周之后恢复营业，但资本管制继续维持，客户能够办理的业务仍有诸多限制。而且由于增值税上升造成多种日常用品价格的上涨，希腊老百姓的生活将会变得更加艰难。

### 一次最多可取420欧元

本月16日，希腊议会通过启动欧元区第三轮融资救助所需实施的财政紧缩方案。国际债权人也信守承诺，立即向希腊提供紧急救助资金，缓解其燃眉之急。

受益于此，希腊银行20日重新开门营业。根据希腊财政部的规定，各银行维持每张银行卡每天60欧元(1欧元约合1.09美元)的现金取款限额，但客户可以周为单位累计使用，即每周可一次性从自动取款机提取420欧元(约合人民币2823元)。并且，银行保管箱业务也重新开放，客户可以不受限制地取走之前保管在银行的财物。“我们预计未来两三天内，银行门外将排起长龙，将会有许多客户要求打开他们的保管箱。”一名银行官员表示。

不过，因为希腊银行的财政健康状况依旧不容乐观，海外转账等资本管制措施仍然有效。除非非得得到希腊央行和希腊财政部的批准，否则不得向其他国家转账。而希腊银行发放的信用卡将恢复海外使用，但仅能刷卡不得提取现金。

希腊银行恢复营业究竟能够带来



7月20日，在希腊雅典，老人们在一家银行外等待 (新华社/法新)

多大的改变?不少希腊民众对此深表怀疑。“银行开门营业，对我来说不会改变任何事情。”一名31岁的酒店服务员说，“我从来没有一天取过60欧元，60欧元可是我一周的工资。”

### 日用品价格暴涨

在希腊议会通过的财政紧缩方案中规定，该国的增值税率将由之前的13%上升至23%，自20日起生效。税率提高了，许多与老百姓生活息息相关的日用品的价格必然随之上涨。

据澳大利亚《悉尼先驱晨报》7月20日报道，希腊的增值税措施引发了一系列日用品价格的“暴涨”，包括鲜肉、

冻肉、鱼、咖啡、茶、果汁、鸡蛋、糖、可粉、大米、面粉、冰淇淋和酸奶等奶制品、化肥、避孕套、卫生纸，甚至连出殡的费用也“水涨船高”。

而增值税率的上涨同样适用于服务业，这意味着希腊民众如果去餐厅、酒吧等地休闲娱乐的话，他们需要支付更多费用。此外，希腊诸多岛屿的消费税率也将于20日起开始上涨。

据希腊的财经媒体估计，截至2015年年底，希腊政府实施的增税措施可以增加约8亿欧元的财政收入。

### 法国总统：建立欧元区政府

据英国媒体当地时间19日报道，



7月20日，在雅典，老人们在一家银行外领取排队号码 (新华社/法新)

法国总统奥朗德日前呼吁建立新的欧元区政府，以确保19个成员国更加团结，重拾民众对欧元区的信心，并防止类似希腊债务危机的事件再次发生。

奥朗德昨日在法国《星期日报》发表评论称，希腊几近破产的境遇说明欧元区需要进一步一体化，而不是更加分裂。他说：“我们面临的威胁并不是欧洲太大一体化，而恰恰相反，是还不够团结。”

奥朗德表示，欧元区想要变得更强大，就必须重拾欧盟委员会前主席雅克·德洛尔的想法，即成员国内更紧密的融合，并成立欧元区政府。德洛尔曾任法国经济和财政部长，也曾参与欧元区的创建。德洛尔担任欧盟委员会主席期间，极大地推动了欧洲一体化的进程。

奥朗德认为在应对希腊债务危机的问题上，欧盟精神取得了胜利，但不能因此满足现状。他提倡建立欧元区政府，由政府设定具体预算支出，并通过议会来确保民主管理。尽管他未给出具体计划，但早前他曾表示希望欧元区能有一个全职主席及一个和谐的税收体系。

(综合新华社、《中国日报》)

## 金正恩参加地方代议员选举投票

据新华社电 据朝中社20日报道，朝鲜最高领导人金正恩19日在平壤参加地方人民会议代议员选举投票。

金正恩19日到平壤一处投票所，为平壤市人民会议代议员、平壤市西城区人民会议代议员候选人投票，并与候选人交谈。他高度评价候选人具有的对党和领袖、祖国和人民的忠诚和奉献精神，鼓励候选人履行作为人民代表的职责，努力将社会主义朝鲜建设成为第一强国和人民乐园。

朝鲜人民军总政治局长黄炳哲等陪同参加活动。



金正恩参加投票 (新华社/朝中社)

朝鲜19日举行地方人民会议代议员选举。这是朝鲜最高领导人金正恩自2011年12月执政以来，朝鲜首次举行地方人民会议代议员选举。本次选举将选出朝鲜全国各道(直辖市)、市(区)、郡人民会议代议员。据朝中社报道，朝鲜中央选举指导委员会宣布，选举最终投票率为99.97%。投票结果正在统计中。该选举每4年举行一次，候选人由选民直接推荐，或由政党和社会团体推荐。

### 阿联酋颁布法令——

## 严禁打宗教旗号从事恐怖活动

新华社阿布扎比7月20日电 (记者安江)据阿联酋国家通讯社(阿通社)20日报道，阿联酋总统谢赫哈利法·本·扎耶德·阿勒纳哈扬当天颁布法令，严禁打着宗教名义从事非法和恐怖活动。

据报道，上述法令规定，禁止利用宗教对个人或群体实行惩罚乃至死刑的犯罪；传播和煽动宗教歧视或仇恨的行为将受到严惩；资助上述犯罪行为

的人员也将被处以监禁和巨额罚款。

此前，阿联酋曾在2014年8月颁布“打击恐怖主义罪刑法”。该法明确表示，阿联酋将坚决打击所有形式的国际犯罪行为，严防恐怖分子及其支持者获取资金、武器和藏身处。同年11月，阿联酋政府宣布将“东突厥斯坦伊斯兰运动”“突厥斯坦伊斯兰党”等全球85个非法组织和团体纳入恐怖主义组织名单。

## 日企首次对强征美国劳工道歉



当地时间7月19日，在美国洛杉矶，日本三菱综合材料公司高管木村光(左三)站起来向美军战俘劳工代表詹姆斯·墨菲(右二)道歉 (新华社/法新)

据新华社电 日本三菱综合材料公司高管当地时间19日向二战期间强征的美军战俘劳工道歉。此前，日本政府曾两度致歉，而这却是日本大企业首次道歉。

道歉仪式在美国洛杉矶西蒙·维森塔尔中心举行。来自加利福尼亚州圣玛丽亚市的94岁老人詹姆斯·墨菲代表曾经的战俘劳工接受三菱道歉。为了这道歉，墨菲已经苦苦等待70年。

日本三菱综合材料公司前身是三菱矿业公司，曾于二战期间强迫大约900名美军战俘在4处矿厂做苦工。

在道歉仪式上，三菱公司高管木村光向这900名劳工表达“最深自责和歉意”。这些劳工曾在严酷的条件下工

作，受尽折磨。

墨菲是这批劳工中依旧健在的两人之一。他在西蒙·维森塔尔中心接受三菱公司道歉，并表示这是真挚的、对其他犯下同样罪行的日本企业有启示作用。

身穿灰色衣服的墨菲说，“为了这一天，我们已经等待70年。”

墨菲和木村光握手，两人身后悬挂着美国和日本国旗。对墨菲而言，这是快乐的一天。三菱公司承认了历史错误，并没有虚情假意。

墨菲和其他劳工的家属坐在西蒙·维森塔尔中心的观众席。演讲台上，墨菲当年获释离开时的照片无声地诉说了这段历史的血泪。

## 印度去年逾2.5万人死于铁路事故

### 多因横穿铁轨或跌落火车

据印度媒体7月20日报道，印度国家犯罪记录局(NCRB)的统计数据显示，2014年印度总共共有2.836万起“铁路事故”记录在案。和2013年的3.1236万起相比，事故数量下降了9.2%。2014年的这些铁路交通事故总共造成2.5006万人死亡。其中1.4391万人是因为跌落火车或者横穿铁轨时被撞而死，占死亡总人数的57.6%。

2014年的铁路事故当中，有1.748万起属于火车脱轨，或者行人横穿铁轨被撞，占事故总数的61.6%。印度西部的马哈拉施特拉邦爆发此类事故的次数居全国各邦之首，占全国比例达到42.5%。

印度官方记录在案的“横穿铁路事故”共有2547起，导致2575人死亡，126人受伤。其中1061起发生在特伦加纳地区，占全国事故比例的41.7%，数量之多居全国之首。一名铁路部门官员称，此类事故大多发生在郊区，而印

度铁路部门正在开展教育活动，呼吁民众不要横穿铁路。

火车和铁轨的技术问题总共导致469起事故。事故原因包括设计不当、轨道损坏、桥梁或山洞问题等。在安德拉邦，共有385人死于机械故障引发的铁路事故。

从时间上来看，上午6点到9点是铁路事故最为高发的时段。在此期间发生事故总数为4966起，占总数的比例为17.5%。上午9点到12点这一时段紧随其后，比例则为16.9%。

据报道，印度目前每天有2100万人乘坐火车。对于多数普通人来说，铁路依然是他们出行的最主要方式。成百上千印度人“外挂”在列车上的情景使印度火车“声名远扬”，严重超载、基础设施老化、安全管理不力和火车超期服役等问题也导致印度铁路事故频发。

(据《中国日报》)

## 美海军最新濒海战斗舰下水



“小石城”下水 (资料图片)

据新华社电 美国海军最新战舰“小石城”号濒海战斗舰当地时间18日晨在美国威斯康星州的马里内特造船厂下水。

海军部长雷·马伯斯说，“小石城”号的启动象征着美国海军恪守在2020年前拥有304艘驱逐舰队的承诺。作为一款濒海战斗舰，“小石城”号长约115米，重约3000吨，吃水深度约4米。在启动仪式上，按照一些海军官员的说法，这艘战舰是美国海军在环太

平洋地区浅海作战的理想选择。

“濒海战斗舰是一种快速、灵活、行动专注的平台，设计用于近海环境作战，同时能够适应开阔海域作战。”美国海军在有关这种战舰的档案中说，“它设计用于挫败不对称的‘反介入’威胁，例如地雷、安静的柴油潜艇和快速水面舰艇。”

美国有线电视新闻网19日报道，濒海战斗舰根据美国海军所谓“任务模块”理念设计，可根据分配的任务不同而快速转换。这种舰只通常有核心船员大约50人，但可根据任务搭载97人。

美军濒海战斗舰现主要有两种类型，即单体的“自由”级和三体的“独立”级，其中“自由”级以奇数编号，“独立”级以偶数编号。

“小石城”号的编号为LCS-9。下水后，“小石城”号将接受一系列海上试验，预计2016年正式部署至海军服役。